

# 养海富海

## 下白石特色产业发展渐入佳境

□ 张颖珍

近年来,下白石镇坚持因地制宜,多措并举推进乡村振兴战略,做实做好兴产业、惠民生、优环境文章,在多元发展的文旅融合探索中,逐步走出了一条“养海富海”的乡村振兴之路。

### 因地制宜 驶入振兴“快车道”

织网的村民停泊的渔船、海边的晚风、蓝黄相间的现代渔排……比起人潮汹涌的拍照打卡点,位于福安市下白石镇鲈门港区的宁海村,为游客展示了生态渔村的古朴与宁静。

这个昔日的穷村、弱村,借着海上养殖综合整治的“春风”,崛起海上“沃野良田”,短短三年实现了集体经济从“空壳村”逆袭为“百万村”的华丽转身。2022年,宁海村村民人均年收入2.5万余元,村级集体经济收入达70万元,三个万亩海上养殖示范区已成为村民们的“聚宝盆”。

很难想象,这个小渔村曾因不规范养殖而陷入海域环境恶劣、鱼苗病亡率高、龙须菜量低质差、渔民收入不敷出的困境。

宁海村基础弱、底子薄,如何让致富路越走越宽?

这不仅要激活人才动能,更要抓实产业发展这条乡村振兴的“生命线”。2018年,宁海村被列为宁德市海上养殖综合整治“养殖设施升级改造试点村”,全面启动海上渔排改造升级工程,原有3000口泡沫木质网箱和浮球旧渔排全部改造升级为新型环保塑胶渔网箱。

同时,在下白石镇党委政府积极引导资助、群多方筹措资金下,全村共建成32口深水大网箱和5000口小网箱以及管理房一座,投放养殖经济效益较好的黄瓜鱼、真鲷鱼、鲈鱼、比目鱼、石斑鱼,告别传统粗放型养殖方式,当年就产生经济效益达2.3亿元,托起了渔民稳稳的幸福。

“碧道伴清波,白鹭戏水间。”宁海村抓住下白石半岛第三产业发展的机遇,对120多幢楼的立面和屋顶进行改造,打造“海上田园”。同时,以渔耕文化为载体,启动建设“海上田园,多彩渔村”文旅融合发展项目,目前已建成海上观光平台、一批星空房、6间海上民宿、2间海上餐厅,使宁海村从默默无闻的小渔村一跃而成旅游新景点的网红打卡地。

宁海村“后进”到“后劲”的蝶变,为下白石镇的渔村发展转型提供了样板。

近年来,下白石镇政府积极调整渔业产业结构,制定了一系列渔业鼓励政策和配套措施,培育壮大了一批水产养殖企业。成功举办全国高质量渔业现场观摩会,组织代表参加第六届中国(宁德)大黄鱼文化节,持续打响下白石渔业品牌,为渔民实现二次创业、振兴渔村经济开辟了更加广阔的空间。

同时,以重大项目建设为抓手,聚力“储备一批、开工一批、建设一批、投

用一批”推动重点项目建设,推进了海洋文旅、海洋航运等产业协同发展,成功引进青山重卡、岁金智谷·智能装备产业园等一批好项目,全力打造福安下白石智能制造产业中心,为乡村振兴发展构筑强有力的产业支撑。

### 融合发展 携手奋进共富路

在蓝色大海旁,伴海风、养身心、品海味……

这是下白石镇打造“品海鲜—观渔风—访渔韵—猎渔趣”滨海特色小镇的未来图景。

随着滨海旅游市场的升温,如何在市场竞争中闯出一片振兴“蓝海”?

透过下白石镇“海鲜一条街”的发展可以看到,在共富路上,当地如何通过整合各地资源和因地制宜发展,拉长乡村产业链,激活美丽经济,实现从“各自富裕”向“共同富裕”的转变。

渔业多年快速发展后,难免面临渔民年龄较大,且年轻人不愿意跟随父辈成为“渔二代”“渔三代”,传统渔业缺乏后继之人的尴尬局面,渔业转型势在必行。

“下岐村把保护海洋生态、发展乡村旅游与渔民转产转业紧密结合。”下岐村党支部副书记陈凌介绍说,旅游人数的日益增多为渔业升级转型提供了新思路和丰富养分。“渔业+旅游”的新模式正在成为推动下岐村旅游发展、壮大村集体收益的重要一环。

2021年,下白石镇立足“海”特色,挖掘海洋文化,给乡村面貌“穿衣戴帽”,将位于下岐村的“海鲜一条街”建设作为打造“海鲜小镇”的抓手,推动旅游新业态的产生,为渔业转型升级发展提供肥沃土壤。

该项目通过“大手牵小手”的方式,由经济基础较好的下岐村和下白石村牵头,村财相对薄弱的林门头、王坑、下赤、章岭、外山、通湾洋、章坑、金腰带村等10个村分别投入村财入股。目前,海鲜街一期商家已全部入驻,年租金收益达50万,二期正在紧锣密鼓的建设中。

“下白石的海才能养出我们特有的‘健身大黄鱼’。”8月7日,在“下岐鲜”直播间,返乡创业大学生江建斌正向网友们介绍下白石的海鲜产品。

随着互联网经济的发展,传统线下的海鲜销售模式已经不能满足多元市场和客户的需求,更多消费者选择更为便捷的电商购买海鲜,“线上+线下”成为海鲜规模销售的新常态。

下白石通过成立海鲜文化品牌,围绕“连小渔”连家船民文化名片,用网络直播等形式,销售虾干、蛏子干、鳗鱼干、鲈鱼干等特色海鲜产品收入,带动下岐村及周边渔民从事海鲜干货加工产业,增加渔民就业收入途径。

在拓展渔业发展空间的同时,下



下白石镇宁海村渔民晒鱼干 陈品寿 摄



下白石下岐村渔民连成弟夫妇在海上作业 李郁 摄

白石镇不断压实“米袋子”“菜篮子”。面向大海,向远洋渔业、港口航运、精深加工等多个方向延伸;背靠山林,完成下白石特晚熟龙眼国家地理商标准注,申报晚熟龙眼智能温控大棚综合示范点。不仅实现渔业经济增长方式的转变,扩大渔业生产规模,提高经济效益,同时优化产业结构,实现三大产业的均衡发展。

### 安居乐业 和美乡村谱新篇

夏日,沿着宽敞平坦的水泥路面,走进小梨村,一座座庭院,在绿树鲜花掩映下整洁美观,整个小村庄呈现一派娴静舒适的景象。

小梨村是我市远近闻名的“水果之乡”,2018年以来,小梨村扎实开展农村人居环境整治工作,全村共完成立面改造230栋,坡屋顶改造209栋,绿化总面积达3.5万平方米。

“现在村里的面貌提升了可不止一个档次。”坐在屋前聊天的大爷大妈们由衷地感叹。

近年来,下白石镇紧抓产业富民主线,一键按下宜居带动宜业的“加速键”,不断推进产业经济提档升级,踏出一条发展旅游富民强村的康庄之路。

“以前村道两旁杂草丛生,家禽散养,现在的道路两旁整洁干净了,还修建了小公园,生活在这种环境下,感觉非常舒心。”村容村貌发生了翻天覆地的变化,行洋村村民们看在眼里,甜在心头。

2016年,行洋村被列为福建省美丽乡村,村党支部以此为契机,充分发挥基层党组织和党员带头模范作用,号召村民共同参与,不断在精细化上下功夫,在细节上做文章,进一步完善基础设施建设,完成全村房屋立面、坡屋顶改造和污水管道改造,实现所有生活污水集中投入终端处理,推进整治“难点”变“亮点”,村里有了党群活动服务中心和老人幸福院,慢行步道和小公园成为村民休闲娱乐好去处,村容村貌有了“美颜”效果。

“安居”是“乐业”之本,立足绿色

生态,行洋村将良好生态作为乡村振兴的支撑点,走乡村绿色发展之路,村集体经济不断增收,擦亮乡村振兴的“新底色”。

行洋村党支部深知产业振兴是乡村振兴的重中之重,也是实际工作的切入点。村党支部以“选优、配强、巧搭”为指导思想,将养殖能人、致富能手、大学生发展成党员,将党员培养成致富能手,把带头致富党员选进村两委班子。

扩大家财收入。在村党支部的带领下,行洋村盘活闲置土地,村集体所有的荒地、荒山、荒坡进行“打包整合”后出租,实现集体经济最大化。

高科技养殖生产崛起。随着海蛏养殖为村里家家户户带来丰厚收益后,村里又成立了南美白对虾养殖合作社,建起150亩的大棚养殖场。

智囊团“充电续航”。村党支部通过邀请专家现场教学、派送技术人员外出观摩等方式,持续为产业发展“充电续航”,促进养殖户不断提升、创新养殖技术,目前虾塘已实现年两茬季节养殖,每年每亩可获利20余万元。

如今,行洋村在“联合社+品牌+服务”的模式运营之下,发展出集红美人香蕉种植、青蟹养殖、海蛏养殖、南美白对虾养殖为主导的“行洋四宝”品牌。

“下一步,我们要找准短板、精准发力,让渔民富起来、集体经济强起来、农村风貌整体提升,努力走出一条乡村振兴共富路。”下白石镇镇长钟高培说。



大获村海滩 阮仰棋 摄